

2024年11月  
27日  
星期三  
农历甲辰年十月廿七  
第73期  
今日共8版

# 贵州教育報

GUIZHOU JIAOYUBAO



扫码订阅  
微信公众号



扫码订阅  
《贵州教育报》

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:<https://gzjyb.eyesnews.cn/>

全省教育大会在教育系统引发热烈反响——

## 把大会精神转化为澎湃动力和务实举措

11月25日,全省教育大会在贵阳召开。大会的召开在全省教育系统引发热烈反响,聚焦加快推进特色教育强省建设的宏伟蓝图,广大干部师生纷纷表示,要切实把思想和行动统一到大会精神上来,把大会精神转化为坚持教育优先发展、建设高质量教育体系的澎湃动力和务实举措。

### 聚焦立德树人根本任务 牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性

省委教育工委副书记、省教育厅党组书记陈云坤:

全省教育大会的召开充分体现了省委、省政府对教育工作的高度重视,在贵州教育发展史上具有里程碑意义。徐麟书记部署了

五个方面的重点任务,为特色教育强省建设指明了路径和重点,提供了动力和遵循。全省教育系统要认真贯彻落实全省教育大会工作部署,聚焦立德树人根本任务,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,以深化改

革创新补短板、强弱项、提质量,着力在立德树人、产教协同、分类发展、学有优教四个方面强化担当作为,加快构建高质量教育体系,加快建设特色教育强省,办好人民满意的教育。

省委教育工委副书记(正厅长级)、省教育厅党组成员宋广强:

徐麟书记的讲话主题鲜明、一以贯之,站位高、落点实,为特色教育强省建设的“一张蓝图绘到底”指明了前进方向、提出了

具体要求,全省教育系统倍受鼓舞、倍感振奋。下步工作中,坚持把学习贯彻全省教育大会精神与党的二十届三中全会精神、省委十三届五次全会精神、全国教育大会精神结合起来,坚持党对教育工作的全面领导,以高质量

党建引领贵州教育高质量发展,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为谱写中国式现代化贵州篇章贡献力量。

(下转02版)

## “研学+”贵州打造行走的多元课堂

本报记者 梁珍惜



非遗体验课上,学生制作泥哨。梁文 摄

双曲幕影院、AI虚拟交互、全息影像……10月22日,贵州长征文化数字艺术馆(“红飘带”)正式面向公众运营。在过去一年的试运营期间,红飘带吸引了100万人次体验沉浸式的红色文化,成为了贵州红色旅游的新地标,也吸引了省内外一批批研学团队前来交流学习。

近年来,随着“双减”政策深入推进,研学作为一种寓教于乐的教育方式,正逐渐成为学生们课外学习的新风尚。贵州凭借良好的旅游资源禀赋,把红色文化、人文风情、科普基地、自然生态等元素与研学相结合,从“研学+”出发,打造行走的丰富课堂,推动“研学游”向“研学优”转变。

“我们在‘红飘带’全景式深刻体会长征精神,在今后的学习、生活中会更加坚定理想信念,继续传承和弘扬长征精神,走好新时代贵阳一中学子长征路。”今年以来,贵阳一中组织学生分批次走进红飘带开展爱国主义教育实践活动,打造行走的思想政课堂。

“研学+思政课”,“红飘带”让思政教育“活”起来、“实”起来。“红飘带”是集文化、科技、艺术于一体的首个以长征为主题的全域行浸式数字体验馆,学生们在全息影像、虚拟现实等现代数字和艺术手段中,沉浸式感受红军长征途中经典场景和故事,例如在《红飘带·伟大征程》沉浸式数字演艺中,学

生亲身体验红军长征之路,跟随演员“战士”们一起爬雪山、过草地、渡赤水……学生们如同穿越时空,沉浸式感受伟大长征。

“桥”见贵州,瞧见科技,走进国内最大、贵州省唯一以桥梁为主题的博物馆——坝陵河桥梁博物馆,在桥梁科普课堂上,讲解员生

动地向每一支研学队伍介绍着通用技术在桥梁工程的运用,使平日晦涩难懂的桥梁与物理相关知识,在坝陵河大桥映衬下走进了师生的心里。

“研学+科普课”,活用科普资源,做好科学教育加法。为更好开展研学活动,桥梁博物馆自2021年

正式开馆以来,与100余所学校签订《馆校合作协议》,累计接待研学游团体20万余人,成为省内外学校开展研学活动的热门目的地之一。在桥梁博物馆,师生通过搭建桥梁模型、参加科普讲座、实地参观坝陵河大桥等形式,了解贵州桥梁发展历程和桥梁建设的创新技术,开

启桥梁科普研学之旅。目前,桥梁博物馆开发了覆盖各学龄段的STEAM桥梁课程,吸引200余所学校4万余名学生参加“未来桥梁工程师”研学实践活动。

融合地域特色,研学不仅是行走的课堂,也成为展现贵州多彩文化的重要场所,“研学+非遗体验

课”带领着学生了解贵州的文化底蕴。在黔东南州黄平县非遗研学基地,非遗传承人亲自指导孩子们体验着学习制作泥哨和蜡染;走进丹寨万达小镇鸟笼手工制作工坊,学生将竹条嵌入笼身,耐心制作鸟笼;黔西南州兴义峰林布依非遗文化体验基地,青少年们仔细观看非遗传承老师的示范指导,带着好奇和兴奋,动手体验扎染制作……

“我喜欢这样的采茶活动,能够学到很多采茶的知识。”“采茶很有趣,例如采茶的时候怎么去辨别是不是好的茶叶。”近日,修文县第四小学以《茶之道》为主题,组织一至三年级学生开展研学活动,500多名师生来到贵州省林业学校劳动教育实践基地,在阳光沐浴下,体验了一堂特别的劳动课。

走出课堂,走进大自然。在“研学+劳动”体验式课堂上,修文四小的孩子们背上小竹篓,戴上小斗笠,在研学老师的指导下,学会如何分辨、挑选及正确的采摘手法,学生们有模有样地采摘茶叶,同时了解和体验茶文化、茶历史、茶礼仪。

“研学+”模式将研学与多领域教育资源深度融合,赋予课外教育新的内涵与活力。在强调教育多元化、个性化发展的今天,研学不再只是一次走出校园的旅行,是让学生在丰富的体验中,从不同维度、不同层面获得知识,为学生全面发展赋能。

### ——贵州省教育类权威新闻媒体——

指导单位:中共贵州省委教育工委、贵州省教育厅  
主管主办单位:贵州日报当代融媒体集团

欢迎订阅2025年

# 贵州教育報

《贵州教育报》为对开八版彩色大报,

国内统一刊号CN52-0043。

PC端征订网址: <https://jybf.eyesnews.cn/>

eyesnews.cn

服务热线: 0851-85531313

贵州教育報



全年订价396元/份



微信公众号



视频号



订阅小程序



抖音号



天眼小记者微信公众号